

تحقیق التراويح

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں :
 ”جعل الله سيامة فريضة وقيام ليلا
 تراويح کی فضیلت

تطوعاً“ (مشکوٰۃ)

”اللہ تعالیٰ نے رمضان کے روزوں کو فرض کر دیا ہے اور قیام رمضان (تراویح)
 کو نفل قرار دیا ہے۔“

ایک دوسری حدیث میں نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں :
 ”من قام رمضان ايماناً واحتساباً غفر له ما تقدم من ذنبه“
 ”جس شخص نے رمضان کا قیام کیا خلوص سے اور طلبِ ثواب سے تو اس کے
 جتنے بھی پہلے گناہ ہوتے ہیں، وہ بخش دیئے جاتے ہیں۔“

اسم المؤمنین حضرت عائشہ
 صدیقہ بیان فرماتی ہیں

تراویح باجماعت مسجد میں رسول اللہ کی سنت ہے
 کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم رمضان مبارک میں ایک رات مسجد میں تشریف لائے اور نماز پڑھی۔
 چند مقتدیوں نے بھی آپ کے پیچھے نماز پڑھی، صبح انہوں نے ایک دوسرے سے ذکر کیا کہ آج
 رات آں حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے نماز باجماعت پڑھائی ہے، تو دوسری رات زیادہ لوگ
 مسجد میں جمع ہو گئے۔ تمام نے آپ کی اقتداء میں نماز ادا کی۔

پھر صبح آپس میں اس بات کا تذکرہ ہوا تو تیسری رات بہت زیادہ لوگ جمع ہو گئے
 اور سب نے آپ کے پیچھے نماز پڑھی۔

جب چوتھی رات ہوئی تو اس کثرت سے لوگ آئے کہ مسجد میں گنجائش ہی باقی نہ رہی۔
 لیکن اس رات آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے نماز نہ پڑھائی۔ لوگ تمام رات انتظار کرتے

رہے، صبح کے وقت آپ تشریف لائے اور نماز فجر پڑھائی۔ نماز کے بعد آپ نے خطبہ ارشاد فرمایا:

”اما بعد۔ فانك لضعيف على مكانك لو كنت خشيت ان تفوض
عليك فتعجزوا عنها فصلوا ايها الناس في بيوتكم۔ العديت! (بخاری)
”ہے شک تمہارا اس جگہ جمع ہونا مجھ سے مخفی نہ تھا یعنی رات بھر میں پس پڑہ
تمہاری حاضری دیکھتا رہا ہوں) لیکن میں اس ڈر سے نہ نکلا کہ کہیں یہ نماز
تراویح تم پر فرض نہ ہو جائے، پھر تم اس کے ادا کرنے سے عاجز رہو۔
لوگو! (سناؤ) تم اس نماز کو اپنے گھروں ہی میں پڑھ لیا کرو۔“

ابن ہمام نے فتح القدير جلد اول ص ۱۰۵ پر، اور مولانا احمد علی حنفی سہارن پوری نے
بخاری کے حاشیہ پر لکھا ہے کہ:

”ترکہ نذر۔“

کہ ”اس عذر کی بنا پر آپ نے جماعت کو ترک کر دیا۔“

بخاری اور مسلم میں ہے کہ:

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ترک جماعت کی یہ وجہ بیان کر کے فرمایا:

”فصلوا یا ایھا الناس فی بیوتکم۔“

”لوگو! اپنے اپنے گھروں میں اس نماز کو پڑھو۔“

امام ابن ہمام، مولانا احمد علی صاحب سہارن پوری کی تحریر اور بخاری مسلم کی حدیث
سے ظاہر ہے کہ خوف فریضت کی بنا پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جماعت کو ترک کیا،
نماز کو ترک نہیں کیا۔

چنانچہ صحابہ کرام کو حکم دیا کہ وہ اس نماز کو اپنے گھروں میں ادا کریں۔ چونکہ ابھی
کا سلسلہ بند ہے، فریضت کا کوئی خطرہ نہیں، لہذا آٹھ رکعت نماز تراویح باجماعت سارے
رمضان میں پڑھنا جواز کا درجہ رکھتی ہے۔

حنفی اکابر علماء کی تحقیق کے مطابق آٹھ رکعت تراویح بھی ثابت ہے، جماعت بھی ثابت ہے،

اور یہ بھی ثابت ہے کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے صحابہ کو عذر کی بنا پر یہ نماز اپنے گھر
میں پڑھنے کا حکم دیا۔ اب یہ عذر نہیں ہے، لہذا تراویح باجماعت پڑھی جاسکتی ہے۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے تین دن مسجد میں نماز تراویح ادا کی اور فرض

تراویح سنت رسول اللہ ہے

ہونے کے خوف سے ترک کر دی۔ اس سے معلوم ہوا کہ اگر یہ خوف نہ ہوتا تو آپ سالہ رمضان اسے پڑھاتے۔ اب چونکہ یہ خوف نہیں رہا، اس لیے نماز تراویح باجماعت مسجد میں ادا کرنی نئی مکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت ہوئی۔

بعض لوگ مسجد میں رمضان کے اندر تراویح کا ازالہ باجماعت پڑھنے کو مولیوں کی ایجاد سمجھتے

ایک مغالطہ اور اس کا ازالہ

یہی۔ ان کا کہنا ہے کہ نماز تہجد ہی رمضان وغیر رمضان میں پڑھنی چاہیے، مسجد میں التراویح کے ساتھ تراویح کا پڑھنا حضور سے ثابت نہیں۔ آپ نے تہجد ہی پڑھی ہے، تراویح نہیں۔ تو اس کے جواب میں گزارش ہے کہ وہی تہجد جو گیارہ بیسے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم پڑھتے تھے، رمضان میں اسی کو تراویح کی صورت میں ادا فرماتے تھے۔ یعنی وہی تہجد رمضان میں تراویح بن جاتی تھی اور آپ تراویح پڑھ کر پھر تہجد نہیں پڑھتے تھے۔ اور غیر رمضان میں سونے کے بعد اٹھ کر پڑھتے تو وہ نماز تہجد کہلاتی تھی۔

تراویح کے پیچھے فرض نماز

تراویح یا نماز وتر کے پیچھے فرض نماز

دلیل اس کی یہ ہے کہ حضرت معاذ رضی اللہ تعالیٰ عنہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے پیچھے عشاء کی نماز پڑھ کر، پھر اپنی قوم کو جا کر نماز پڑھاتے تھے۔ یہ قوم کے تو فرض ہوتے اور حضرت معاذ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے نفل ہوتے۔ اس سے معلوم ہوا کہ نفل پڑھنے والے کے پیچھے فرض ہو جلتے ہیں۔ تراویح بھی نفل ہے، پس تراویح اور وتر کے پیچھے فرض ہو سکتے ہیں۔ (ریل الادوار)

قیام مسنون

جب تین ہو جائے کہ کل سے موزہ شروع ہو گا تو ای

قیام رمضان یا نماز تراویح

رات عشاء کی نماز کے بعد تراویح شروع کر دی جائیں۔ نماز تراویح کا طریقہ اور تعداد وہی ہے، جو نماز تہجد کی ہے۔ اس لیے کہ دراصل یہ دونوں نمازیں ایک ہی ہیں، صرف نام اور اعتبار مختلف ہیں۔ اس بات کا فیصلہ اور تعداد رکعات کا فیصلہ

حضرت عائشہؓ اور حضرت عائشہؓ اور حضرت جابرؓ نے فرمایا ہے :

حدیث اول صحیح بخاری میں ہے کہ حضرت ابو سلمہؓ نے قیام رمضان (نماز تراویح) کے بارے میں حضرت عائشہؓ سے سوال کیا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کتنی رکعات پڑھا کرتے تھے؟ حضرت عائشہؓ نے جواب دیا :

”ماکان یزید فی رمضان ولا فی غیرہ علی احدى عشورۃ رکعۃ“

یعنی ”رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم رمضان ہو یا غیر رمضان، ہمیشہ (مغرب و عشاء کے علاوہ) رات کی نماز مع وتر کے گیارہ ہی رکعت پڑھا کرتے تھے۔“

تشریح : اگر حضرت عائشہؓ کی روایت کو صرف تہجد پر محمول کر لیا جائے تو جواب سوال کے مطابق نہیں ہو گا۔ اس لیے کہ سائل کا سوال قیام رمضان یعنی نماز تراویح کے متعلق ہے اور جواب میں تراویح کا ذکر ہونا لازمی ہے۔ لہذا یہ بات ماننے کے قابل نہیں کہ حضرت عائشہؓ نے تراویح کے بارے میں سائل (ابو سلمہؓ) کو جواب نہیں دیا ہے۔ ہاں یہ امر واقع ہے کہ حضرت عائشہؓ نے جواب میں صلوٰۃ رمضان کے ساتھ غیر رمضان کا ذکر کر کے یہ مسئلہ واضح کر دیا ہے کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم جو نماز غیر رمضان میں پڑھا کرتے تھے، وہی نماز رمضان میں پڑھتے تھے۔ رمضان کی نماز کوئی انگ نماز نہیں تھی۔

اس حدیث سے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا رمضان میں آٹھ رکعت (نماز تراویح) پڑھنا ثابت ہوا۔ اور اس حدیث کی صحت کا یہ حال ہے کہ امت میں ایک محدث بھی ایسا نہیں گذرا، جس نے اسے ضعیف کہا ہو، یا کسی امام یا فقیہ نے اس پر جرح کی ہو۔ حدیث بالا جرح، قرح، ضعف و اعتراض سے، قیل و قال سے پاک اور میرا ہے۔ اب اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی امت کو آٹھ رکعت (نماز تراویح) دی ہیں، یہی سنت ہے اور مسلمانوں کو اسی پر عمل کرنا چاہیے!

حضرت جابر رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں :

دوسری حدیث ”صلی بنا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فی

شہر رمضان ثمانی رکعات فاوتر۔ الحدیث! (ابن جابر و ابن خزيمة)

”حضرت جابرؓ فرماتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمیں ماہ رمضان میں

آٹھ رکعت (نفل) پڑھائے اور پھر وتر پڑھائے۔“

تعال صحابہ

حضرت عمر فاروق کا حکم "عن سائب بن یزید قال امر عمرو
ابی بن کعب وتیسما السداری ان
یتقوما لکناس فی رمضان باحدی عشر رکعة - الحدیث !"

(موطا امام مالک)

"سائب بن یزید سے روایت ہے کہ حضرت عمر نے ابی بن کعب اور تیسیم داری کو حکم دیا
کہ وہ لوگوں کو رمضان میں گیارہ رکعت (نماز تراویح مع وتر) پڑھائیں۔"
حضرت عمر کا گیارہ رکعت پڑھانے کا حکم دینا اس بات کا ثبوت ہے کہ ان کے
نزدیک گیارہ رکعت (نماز تراویح مع وتر) سنت ہے، اور اسی پر صحابہ کرام کا عمل تھا۔
ان روایات سے ثابت ہوتا ہے کہ تراویح کی نماز آٹھ رکعت (مع وتر گیارہ رکعت) ہی سنت
ہے اس کے خلاف جو لوگ بیس رکعتیں پڑھتے ہیں، اور اس کو سنت کہتے ہیں یا بتاتے ہیں، وہ
مراسر غلط ہے۔

خود حنفیوں کو بھی اس کا اعتراف ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے نماز تراویح آٹھ
رکعت بغیر وتر کے پڑھی ہے۔ بیس رکعت کا ثبوت، نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے نہیں!

فقہائے کرام کا فیصلہ

پہلی شہادت حنفیوں کے بہت بڑے عالم علامہ طحاوی حنفی نے درمختار کی شرح
میں فرمایا ہے:

"ان التبتی صلی اللہ علیہ وسلم یصل عشورین، بل ثمانیاً"
(مصری، جلد اول ص ۲۹۵)

"نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے تراویح کی نماز بیس رکعت نہیں پڑھی، بلکہ آٹھ
رکعت پڑھی ہے۔"

دوسری شہادت حنفی مذہب کے مشہور امام علامہ ابن ہمام، فتح القدر شرح بدلیہ
میں فرماتے ہیں:

”فحصل من هذا اكله ات قيام رمضان ستة احدى عشرة ركعة
 بالوتر في جماعة فعلة عليه السلام وشو تركه بعد رة جلد اول، بلع مصري^{۳۲۰}
 ” اس تمام بحث سے یہ بات حاصل ہوئی کہ دراصل تراویح (مع وتر گیارہ رکعت)
 باجماعت ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے گیارہ رکعت پڑھی ہیں پھر
 آپ نے عذر کی بنا پر جماعت کو ترک کر دیا۔“

تیسری شہادت مولانا احمد علی سہارنپوری حنفی، حاشیہ بخاری ص ۱۵۴ پر فرماتے ہیں:
 ” ات قيام رمضان ستة احدى عشرة

ركعة بالوتر فعلة عليه السلام۔“

یعنی تراویح کی نماز مع وتر، گیارہ رکعت سنت ہے، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 نے گیارہ رکعت نماز تراویح بعد وتر پڑھی ہے۔

چوتھی شہادت مولانا انور شاہ دیوبندی کاشمیری فرماتے ہیں:

”الامناص من تليعوات تراويحه عليه السلام
 كانت ثمانية ركعات وسويثيت في رواية من الروايات
 انه عليه السلام صلى التراويح والتجيد عليه الصلاة في رمضان۔“

(العرف الشذی ص ۳۲۹)

یعنی ”تیسلم کے بغیر کوئی چارہ نہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی تراویح کی
 نماز آٹھ ہی رکعت تھی۔ اور یہ بات کسی روایت سے ثابت نہیں کہ نماز
 تراویح اور تجید دونوں جدا جدا نمازیں تھیں۔“

جیسا کہ بعض خفیہ یہ کہہ کر گیارہ، گیارہ بائیس اور ایک تیس کی گنجائش نکالتے ہیں۔

فافهوا! اس سے آگے چل کر ص ۳ پر لکھتے ہیں:

”وما النبي صلى الله عليه وسلم فصحه عنه ثمان ركعات، واما
 عشرون ركعة فهو عنه عليه السلام بسند ضعيف، وعلی
 ضعفه اتفاق۔“

یعنی ”نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے صحیح طور پر صرف آٹھ رکعت ہی ثابت ہیں،
 بیس رکعت والی روایت بالاتفاق ضعیف ہے۔“

ملا علی قاری حنفی فرماتے ہیں :
پانچویں شہادت "ان التراويح فی الاصل احدی عشرة رکعة -

فعله عليه السلام
 یعنی نماز تراویح دراصل (یعنی وتر کے) گیارہ رکعت کو حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے
 فعل سے ثابت کیا ہے -

اکابر دیوبند کی بیس تراویح ثابت کرنے کی ناکام کوشش

سنن ابی داؤد ایسی مشہور و معروف اور مستند درسی کتاب، جو صحاح ستہ کا جزو
 اعظم شمار کی جاتی ہے، اس میں نماز تراویح باجماعت کا ابتدائی واقعہ یوں مروی ہے :
 "عن الحسن بن محمد بن الخطاب جمع الناس علی ابی بن کعب
 فكان یصلی بهم عشرون لیلة ولا یقنت بهم - الحدیث"
 (سنن ابی داؤد، باب تنویر الوتر، مطبوعہ مصر - ابوداؤد، مطبوعہ محمدی دہلی ۱۲۶۳ھ، جلد
 اول ص ۲۰۲ - ابوداؤد مطبوعہ قادری دہلی ۱۳۴۲ھ، جلد اول ص ۲۰۱)

الغرض، دنیا بھر کے مطبوعہ اور قلمی نسخوں میں یہ حدیث "عشرون لیلة" ہی کے لفظ
 سے منقول ہے۔ نہ صرف یہی، بلکہ علامہ ولی الدین ایلیہ مشہور محدث نے مشکوٰۃ المصابیح میں بھی
 یہ حدیث ابوداؤد کے حوالہ سے "عشرون لیلة" ہی کے لفظ سے نقل کی ہے۔ چنانچہ
 مشکوٰۃ شریف کے جامع قلمی اور مطبوعہ نسخوں میں یہ حدیث اسی لفظ سے پائی جاتی ہے۔
 (ملاحظہ ہو مشکوٰۃ مطبوعہ نور محمد حنفی نقشبندی ص ۱۱۳، باب تنویر الوتر، فصل ثالث
 مرقاة المصابیح، شرح مشکوٰۃ المصابیح مطبوعہ مصر ص ۱۶، فصل ثالث - اشعة اللمعات شرح
 مشکوٰۃ، باب تنویر الوتر، فصل ثالث)

پہلی کوشش
 مولانا محمود الحسن صاحب، جو اکابر دیوبند میں سے ہیں اور محبت
 الاسلام، شیخ الہند کے نام سے مشہور ہیں، نے سنن ابی داؤد مطبوعہ
 مجتہائی دہلی کی تصحیح کرتے وقت اس حدیث کے متن میں تو لفظ "عشرون لیلة" ہی رہنے
 دیا، لیکن حقیقت کی تائید کے لیے "لیلة" پر نسخہ کا نشان دے کر حاشیہ میں یوں لکھ دیا کہ:
 "رکعة کذا فی نسخة مقدرۃ علی الشیخ المولانا محمد اسحق

بسمہ اللہ تعالیٰ

داؤد اور جلد ۲۹ مطبوعہ مجتہبیٰ طبع ثانی تصحیح کردہ شیخ الہند

مولانا خلیل احمد صاحب سہارنپوری حنفی تفسیر شیخ الہند کے تصحیح کردہ
داؤد کو کوشش ابوداؤد کو پسند کرتے ہوئے "بذل الجہود فی حل ابی داؤد"

اسی پر لکھی ہے۔ اور باب نموت فی الترتیب حدیث "عشرین لیلة" کے متن اور حاشیہ
کو اس طرح بحال رکھتے ہوئے خاموشی اختیار کی ہے یعنی متن ابوداؤد میں تو "عشرین لیلة"
ہی رکھا اور حاشیہ پر لکھ دیا:

"رکعة کذا فی نسخة مقدرہ علی الشیخ المولانا محمد اسحاق

بسمہ اللہ تعالیٰ" (ملاحظہ ہو بدل المجموعہ ص ۳۲)

یوں آنے والی نسلوں کو یہ دھوکا دیا ہے کہ سنن ابی داؤد میں "عشرین لیلة"

اور "عشرین رکعة" دونوں طرح آیا ہے!

حضرت شیخ محمد اسحاق محدث دہلوی کے درس کی حقیقت یہ ہے کہ ان
اصل حقیقت کے غاص الخاص شاگرد مولانا احمد علی صاحب سہارنپوری جو خاص

طور پر حضرت شیخ کے درس کا حوالہ ذکر کرنے کے مادی ہیں، صحیح بخاری "باب اذا اقيمت الصلوة
فلا صلوة الا ما كتوبه" کے حاشیہ میں بغیر اپنی تحقیق کے صرف شیخ الہند کے قول سے:

"الأ رکعتی الفجر"

کا حوالہ دیتے ہیں۔ اگر مولانا احمد علی صاحب سہارنپوری "رکعة" والے نسخہ کا ذکر درس میں
سُن پاتے، تو اپنی محشی مشکوٰۃ یا بخاری میں ضرور ذکر کرتے۔ اور ایسے ہی حضرت شیخ کے دوسرے
تلمیذ نواب قطب الدین صاحب نے بھی نظام برحق میں ذکر نہیں کیا۔

پھر شیخ کے قریب زیادہ میں دو حنفی بزرگوں کی تصحیح سے سنن ابی داؤد کے نسخے مطبوع
ہیں، ایک قادری دہلی اور دوسرا محمدی دہلی، جن کا حوالہ شروع میں ذکر ہو چکا ہے۔ ان میں
بھی حنفی بزرگوں نے "رکعة" والے نسخہ کا ذکر نہیں کیا، جو اس امر کی مجسم دلیل ہے کہ یہ سب
حضرت مولانا محمود الحسن صاحب اور گنگوہی صاحب باپ بیٹے کی ساخت پر داغت ہے۔

شیخ الہند چونکہ حقیقت کی تائید کے لیے تحریف کی شاہراہ تیار کر
تیسری کوشش چکے تھے، اس لیے مولوی فخر حسین اور فیض الحسن صاحبان گنگوہی

اکابر و بزرگان، دونوں باپ بیٹے نے ابوداؤد مطبوعہ مجیدی کانپور ۱۳۲۵ھ کی تصحیح و حواشی کرتے ہوئے ”رکعت“ کو متن حدیث میں لکھ کر اس پر ”نسخہ“ کا نشان دیتے ہوئے حاشیہ میں ”یصلۃ“ کو نسخہ قرار سے دیا۔ (ملاحظہ ہو ابوداؤد ص ۲۰۲ مع حاشیہ تعلیق محمود، جلد اول مطبوعہ مجیدی کانپور)

کسی نے کیا ہی خوب کہا ہے ع

بڑے میاں بس بڑے میاں چھوٹے میاں سبحان اللہ!

چوتھی کوشش چوتھے صاحب تشریح لائے تو انہوں نے تمام کیوں کو یوں پورا کیا کہ ”عشرین یصلۃ“ کو متن حدیث میں ہی ”عشرین

یصلۃ رکعت“ کر دیا۔ (ملاحظہ ہو ابوداؤد ص ۲۰۲ مطبوعہ نوٹکشور)

سہ مہرباں جس کو سمجھتے تھے سنگر نکلا

نعل پہ جس کا گناں کرتے تھے، پتھر نکلا

قدرت خداوندی دیکھئے اگرچہ مقلدین حضرات نے مسئلہ میں رکعت تراویح کو حدیث ابوداؤد سے مستند کرنے کی

حاضر سلسل میں چار مرتبہ سر توڑ کوشش کی، مگر مصداق

ع اے بسا آرزو کہ خاک شدہ!

”مالک حنفی نے جو اپنے دین قیم کا خود محافظ ہے اور قرآن مجید میں فرمایا ہے کہ:

خَتُّنْ نَزَلَتْ اَللّٰهُ كَرِيْمًا كَاَنَّهٗ لَيَخَافُظُوْنَ“ (پہلے سے خود متقدمین احناف

ہی کے ہاتھوں سامان تیار کر رکھے ہیں:

اولاً: تراویح باجماعت کے عمل کی ابتداء چونکہ مسجد نبویؐ سے ہوئی ہے، لہذا اصحابؓ

اور ان کی اولاد اور اولاد نسلاً بعد نسل اسی عمل کی نقل و نقل یا بندی سے کرتے رہے پس

جب مسجد نبویؐ سے تراویح کی نماز باجماعت کے عمل کو دیکھا جاتا ہے تو امام الحرمین حضرت

امام مالکؒ کا عمل حنفی مذہب کی مایہ ناز کتاب عمدة القاری شرح صحیح بخاری میں یوں مرقوم

نظر آتا ہے:

”وقیل احدی عشرۃ رکعتہ وہو اختارہ وما ملک لنفسہ“

(عمدة القاری باب تیام رمضان)

یعنی "امام مالک گیارہ رکعت تراویح پڑھا کرتے تھے اور یہی تعداد ان کو محبوب تھی۔"
نتیجہ : اس سے ظاہر ہے کہ عہدِ فاروقی سے لے کر حضرت امام مالک تک
تراویح کی نماز گیارہ رکعت ہی پڑھی جاتی رہی، پس اس سے اکابر دیوبند حنفی حضرات کے
امانہ اور تحریف "عشرین رکعت" اور "عشرین لیلاً رکعت" اور مولانا محمود الحسن
صاحب اور صاحب بذل الجہود کی تائید علی الشیخ محمد اسحاق صاحب محدث دیوبند کی حقیقت بھی
روز بروز سن کی طرح واضح ہو جاتی ہے کہ "عشرین رکعت" میں تراویح جب عہدِ فاروقی
سے ثابت ہی نہیں ہو سکی، تو سنن ابی داؤد میں اس کے تعلق اختلاف کا شبہ بھی کیونکر ہو سکتا
ہے؟ - فافہو و تدبیر!

صداقت چھپ نہیں سکتی بناوٹ کے اصولوں سے

کہ خوشبو انہیں سکتی کبھی کاغذ کے پھولوں سے

علاوہ انہیں : جیسا کہ آپ اُدپر پڑھ چکے ہیں کہ حقیقوں کے بہت بڑے عالم
علامہ طحاوی حنفی نے درمختار کی شرح - اور علامہ ابن ہمام نے فتح القدر پر شرح ہلیر -
اور مولانا احمد علی سہارنپوری نے حاشیہ بخاری - اور مولانا انور شاہ کاشمیری نے العرف
الشذی - اور ملا علی قاری نے مرقات شرح مشکوٰۃ میں نماز تراویح کے سنت ثابت
ہونے کا اعلان کیا ہے - لیکن دیوبندی حضرات تقلیدی جنوں میں اس قدر مدہوش
ہیں کہ سنت ثابت کے خلاف، عہدِ فاروقی کا تعامل ثابت کرنے کے لیے "عشرین
لیلاً" - اور - "عشرین رکعت" اور "عشرین لیلاً رکعت"
بناتے ہوئے بقول اُمّی :

"يُحْرِفُونَ الْكَلِمَةَ عَن مَّوَاضِعِهَا"

یہودیت کی تحریف کا ریکارڈ بھی مات کرنے پر تمل چکے ہیں :

"فَلْيُحَذِّرُوا الَّذِينَ يَحْتَابُونَ عَن أَمْدِهِ أَنْ تُضَيَّبَهُمْ
فِتْنَةٌ أَوْ يُضَيَّبَهُمْ عَذَابٌ يَشْتَوُونَ"

نماز تراویح گیارہ رکعت مع وتر سنت ہے

اعلان : ان حالات میں ہم علی وجہ البصیرت اور پورے دثوق سے اعلان

کرتے ہیں کہ تراویح کی نماز آٹھ رکعت اور مع وتر گیارہ رکعت سنت ہے خلفائے اربعہ میں سے کسی ایک خلیفہ سے بھی باسند صحیح ثابت نہیں کہ اس نے بیس رکعت نماز تراویح پڑھی ہو، یا پڑھنے کا حکم دیا ہو۔ البتہ بیس رکعت کے ثبوت میں ابن عباسؓ، اس کا ایک مرفوع حدیث پیش کی جاتی ہے، جس کے ضعیف ہونے پر محدثین کو اتفاق ہے۔ اور چند ایک آثار پیش کئے جاتے ہیں، جو سب کے سب ضعیف ہیں اور استدلال کے قابل نہیں ہیں۔

حضرت ابن عباسؓ کی حدیث اور علمائے حنفیہ

”عن ابن عباس ان النبي صلى الله عليه وسلم كان يصلي في رمضان عشرين ركعة سوى الوتر“ (ابن ابی شیبہ طبرانی، بیہقی)

”حضرت ابن عباسؓ سے مروی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم وتر کے علاوہ بیس رکعت پڑھتے تھے“

اب اس حدیث کے متعلق علمائے حنفیہ کا نظریہ ملاحظہ فرمائیے :

علامہ علی حنفی کا نظریہ آپ فرماتے ہیں کہ اس حدیث کا راوی ابو شیبہ ابراہیم بن عثمان ہے، جو ابی بکر بن ابی شیبہ کا دادا ہے اور جسے

كذبہ شعبه وضعفه احمد وابن معين والبخاري والنسائي وغيرهم“
کہ ”شعبہ نے اس کو جھوٹا کہا ہے اور امام احمد، ابن معین، بخاری، نسائی وغیر ہم محدثین رحمہم اللہ نے اس کو ضعیف شمار کیا ہے“

”هذا الحديث ضعيف بابي شيبه“
”متفق علی ضعفه مع مخالفه للتصحيح“

(فتح القدير)

آپ فرماتے ہیں کہ ”ابن عباس کی حدیث ابو شیبہ (ابراہیم بن عثمان، جو امام ابو بکر بن ابی شیبہ کا دادا ہے) کی وجہ سے ضعیف ہے، اور اس کے ضعف پر تمام محدثین کو اتفاق ہے۔ علاوہ ازیں (حضرت عائشہؓ کی) صحیح حدیث کے بھی خلاف ہے۔“

حافظ زلیحی حنفی کا نظریہ ”وهو معلول بابي شيبه وهو متفق علی ضعفه“ (نصب الراية)

” (ابن عباسؓ کی بیس رکعت والی ایہ حدیث ابن ابی شیبہ کی وجہ سے معلول ہے اور اس کے ضعیف ہونے پر تمام محدثین کو اتفاق ہے۔“

مولانا عبدالحی حنفی لکھنوی کا نظریہ ” ولاشک فی صحیحہ عائشہ“ وضع حدیث ابن عباسؓ

(التعلیق المجدد ۱۳)

” حضرت عائشہؓ کی (حدیث) کے صحیح ہونے اور ابن عباسؓ کی حدیث کے ضعیف ہونے میں کوئی شک نہیں ہے۔“

مولانا عبدالحق صاحب محدث دہلوی کا نظریہ ” ولسو یثبت“ روایہ عشرین

رکعت عنہ صلی اللہ علیہ وسلم کہا ہوتا ہے الآن الا فی روایہ ابن ابی شیبہ وهو ضعیف، وقد عارضہ حدیث عائشہؓ وهو

حدیث صحیح۔ (فتح سرالمنان)

” رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے بیس رکعت ثابت نہیں، جیسا کہ آج کل مروج ہے۔ البتہ ابن ابی شیبہ کی ایک روایت ہے، مگر وہ ضعیف ہے اور حضرت عائشہؓ کی گیارہ رکعت والی صحیح حدیث کے معارض بھی ہے۔“

کاندہلوی صاحب محدثین عظام اور فقہائے کرام کے متفقہ فیصلہ کے خلاف!

محدثین عظام اور تمام فقہائے احناف، یعنی :

● علامہ عینیؒ

● حافظ زبلیؒ

● علامہ ابن ہمامؒ

● مولانا عبدالحی لکھنویؒ

● مولانا عبدالحق صاحب محدث دہلویؒ

نے اس حدیث کو انتہائی ضعیف اور ناقابل عمل قرار دیا ہے، مگر جامعہ اشرفیہ لاہور کے شیخ الحدیث مولانا محمد ادریس کو دیکھ لیجئے کہ تعلق الصبح (مشکوٰۃ شریف کی شرح) میں

اس ضعیف و ناقابلِ حجت و اعتبار حدیث کو نماز یا جماعت تراویح کے لیے قطعی اور آخری حجت قرار دیتے ہوئے محدثین اور فقہائے احناف کے متفقہ فیصلہ کے سراسر خلاف، انتہائی سیمتہ زدگی سے حکم کھلا رکھتے اور اصول حدیث کے نام سے عوام کو گمراہ کرنے کے لیے عجیب و غریب دھوکا دے رہے ہیں:

”اعلوان الحدیث الذی رواہ ابن عباس فی عشرين رکعة
الذی ضعف ائمة الحدیث هو صحیح عند هذا العبد الضعیف
عفا الله عنه لما ذكر العلامة السيوطی فی تدریب قال بعضه
يحكم للحدیث بالصحة اذ لقاها بالثام بالقبول وان لو
یکن له اسناد صحیح، وقال ابن عبد البر فی الاستذکار دما
حكى الترمذی ان البخاری صحیح حدیث ”البحر هو الظهور مائة“
اهل الحدیث لا یصححون مثل اسناد لم یکن الحدیث عندی صحیح
لتلقی العلماء بالقبول الى فاذا كانت الحدیث یصحح بتلقی العلماء
الصالحین فكيف لا یصحح بتلقی الخلفاء الراشدين وسائر
الصحابه والتابعین وجمهور الائمة والمجتهدین۔ الخ“

(التعلیق السبع علی مشکوٰۃ المصابیح، مطبوعہ دمشق ص ۱۰۵)

یعنی جمانا چاہیے کہ حدیث ابن عباسؓ، جو کہ میں رکعت تراویح کے متعلق روایت
کی جاتی ہے، اگرچہ بالاتفاق ائمہ حدیث ضعیف ہے، لیکن ہمارے نزدیک
صحیح ہے کیونکہ علامہ سیوطی نے تدریب میں ذکر کیا ہے: بعض محدثین کہتے
ہیں کہ جب کسی حدیث کو لوگ عملاً قبول کر لیں، تو خواہ اس کی سند ضعیف ہی
ہو، اس حدیث کو صحیح کہا جائے گا۔ اور جیسا کہ محدث ابن عبد البر نے
الاستذکار میں لکھا ہے: ترمذی نے حکایت کی ہے کہ امام بخاری نے حدیث
البحر هو الظهور مائة کی تصحیح کی ہے، حالانکہ محدثین اس قسم کی اسناد
والی احادیث کو صحیح قرار نہیں دیتے، لیکن میرے نزدیک صحیح ہے۔ اس لیے
کہ علماء نے اس کو بالاتفاق عملاً قبول کیا ہے۔ پس جب بوجہ علماء کے عملاً
قبول و معمول کرنے کے ضعیف حدیث صحیح قرار دی جاسکتی ہے، تو پھر اس حدیث

لوہیوں نے صحیح کہا جلتے جسے حضرت خلفاء راشدینؓ اور تمام صحابہ کرامؓ اور تابعینؓ اور چھوڑا مانا دینؓ اور مجتہدینؓ نے عملاً قبول فرمایا۔
 لطیفہ: کاندھلوی صاحب کے استدلال کی اصل حقیقت بالکل وہی ہے، جیسے مشہور ہے کہ کسی نے بھوکے سے سوال کیا:
 ”دو اور دو کتنے ہوئے؟“

اُس نے جواب دیا:

”چار روٹیاں!“

یعنی امام سیوطیؒ نے تو اُس حدیث کو صحیح کہا ہے، جس کے معنی پراجماع ہے اور تلقی علماء سے یہی مراد ہے کہ کسی کو اس پر انکار نہ ہو اور بلا تکثیر سب اسے قبول کرتے چلے آئے ہوں۔ جیسا کہ تدریس کی اگلی عبارت سے ظاہر و ثابت ہے اور جسے کاندھلوی صاحب نے ذکر ہی نہیں کیا، بلکہ عمداً اسے چھوڑ دیا ہے۔ پوری عبارت ملاحظہ فرمائیے:
 ”وقال في التمهيد روى جابر عن النبي صلى الله عليه وسلم
 الدنيا رابعة وعشرون قيرا طاقا قال وفي قول جماعة
 العلماء واجماع الناس على معناه غنى عن الاسناد. قال في
 قول جماعة العلماء واجماع الناس معناه غنى عن الاسناد وقال
 الاستاذ ابو اسحاق الاسفرائيني تعرف صحة الحديث اذا اشتمر
 عند ائمة الحديث بلا تكثير ضمير وقال نحو ابن فورك“

(تدریب الراوی ص ۱۵ مفری)

”تمہید میں حافظ ابن عبد البرؒ فرماتے ہیں، جابرؓ نے روایت کیا کہ دینار چوہیں قیرا ط کا ہوتا ہے۔ حافظ صاحب تمہید میں لکھتے ہیں: چونکہ اس حدیث کے معنی پراجماعت علماء اور لوگوں کا اجماع ہے، اس لیے اسناد کی صحت و ثقاہت کی ضرورت ہی نہ رہی۔ جیسا کہ استاذ ابو اسحاق اسفرائینی فرماتے ہیں کہ:
 بخوبی کوئی حدیث، ائمہ حدیث کے نزدیک مشہور ہو جائے اور اس کے معنی پر کسی نے اعتراض نہ کیا ہو، تو اس حدیث کو صحیح سمجھا جائے گا۔“
 ناظر رہنے کرام! تدریب کی اصل عبارت مع ترجمہ آپ کے سامنے ہے کہ۔

بعض محدثین اُس ضعیف الاسناد حدیث کو صحیح کہتے ہیں جس کے معنی اور مفہوم کو صحابہؓ، علماءؓ اور صلحاءؓ بالاتفاق قبول و معمول رکھتے ہوں۔ جسے دوسرے الفاظ میں تلقی یا القبول کہا گیا ہے۔

لیکن کاندھلوی صاحب ہیں کہ بیس رکعات کی اس حدیث کو مذکورہ اصول سے صحیح ثابت کرنے پر مستعد اور کمر بستہ ہیں، جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے متفقہ معمول اور حضرت عمرؓ کے مسلک اجماع کے بالکل خلاف و معارض ہونے کے ساتھ ساتھ، بالاتفاق محدثین اور فقہائے احناف رحمہم اللہ تعالیٰ ضعیف ہے۔ جیسا کہ آپ اوپر پڑھ چکے ہیں۔

چوں کہ کفر از کعبہ بر خیزد کجا ماند مسلمان!

بیس رکعت نماز تراویح اور آثار صحابہ کرام

پہلا اثر "کانوا یقوضون علی عهد عمر بن الخطاب فی شہر رمضان بعشرین رکعة۔"

اس اثر کی سند میں ابو عبد اللہ ہے، جو مجہول الحال ہے۔ اس لیے یہ اثر استدلال کے قابل نہیں۔ بلکہ سائب بن یزیدؓ سے باسند صحیح ثابت ہے کہ:

"کنا نقوم فی رمضان باحدای عشرۃ رکعة۔"
(سنن سعید بن منصور)

یعنی "ہم حضرت عمرؓ کے زمانے میں گیارہ رکعت نماز تراویح پڑھا کرتے تھے۔"
اس اثر کے بارے میں علامہ جلال الدین سیوطیؒ نے لکھا ہے:

"اسنادہ فی غایۃ صحیحہ۔"

کہ "اس کی سند انتہائی درجہ کی صحیح ہے۔"

(المصابیح فی صلوة التراويح)

دوسرا اثر دوسرا اثر حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا پیش کیا جاتا ہے، جو یہی ہے

دوسرا اثر ہے۔ اس سند میں حماد بن شعیب راوی ہے، جو ضعیف ہے چنانچہ امام ذہبیؒ فرماتے ہیں کہ:

"ضعفه ابن معین وغیرہ وقال یحییٰ لایکتب حدیثہ وقال

بخاری فیہ نظر فقال النسائی ضعیف قال ابن عدی اکثر حدیثہ
بما لا یتابع علیہ۔ (بیزان الاعتدال)

یعنی "حماد بن شعیب کو ابن معین وغیرہ نے ضعیف کہا ہے۔ اور یحییٰ نے کہا ہے
کہ اس کی حدیث کہنے کے قابل نہیں۔ امام بخاریؒ نے کہا ہے کہ اس میں نظر
ہے۔ نسائیؒ نے اسے ضعیف قرار دیا ہے اور ابن عدیؒ نے کہا ہے کہ اس
کی اکثر حدیثیں متابعت کے لائق نہیں۔"

نوٹ: امام ابن ہمام حنفی شارح ہدایہ فرماتے ہیں:

"وإذا قال البخاری للرجل فیہ نظر فعدیثہ لا یجتمع بہ
ولا یتشهد بہ ولا یصلح الاعتبار" (التحریر)

کہ "جب امام بخاریؒ کسی شخص کے متعلق "فیہ نظر" لکھ دیں تو نہ اس کی
حدیث حجت کے قابل ہے، نہ ہی اس سے استشہاد کیا جاسکتا ہے اور نہ ہی
وہ اعتبار کے لائق ہے۔"

لہذا حضرت علیؑ کا یہ اثر استدلال و احتجاج کے قابل نہیں ہے!

تیسرا اثر "عن یزید بن رومان انہ قال کان الناس یقومون
فی زمان عمربن الخطاب فی رمضان ثلاث وحشون
رکعت" (موطا امام مالکؒ)

"حضرت یزید بن رومانؒ فرماتے ہیں کہ حضرت عمر بن خطابؓ کے زمانے میں نماز
تراویح بیس رکعت پڑھی جاتی تھی۔"

یہ اثر منقطع مرسل ہے، جو حجت کے قابل نہیں ہے۔ علاوہ ازیں درج ذیل حدیث:

"علیکم بسنتی و سنتہ الخلفاء الراشدين المحدثین"

پیش کر کے زور دیا جاتا ہے کہ بیس رکعت نماز تراویح سنت خلفائے راشدین ہے۔

اور سنت خلفائے راشدین کا لزوم ایسا ہے، جیسے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا!

مندرجہ بالا حدیث کی روشنی میں ماننا پڑے گا کہ جو لوگ بیس رکعت نماز تراویح سنت

سمجھ کر پڑھتے ہیں، وہ حدیث: "علیکم بسنتی" کی سب سے زیادہ مخالفت

کرتے ہیں۔ کیونکہ بلا اختلاف سب نے تسلیم کیا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی

نماز تراویح گیارہ رکعت (یعنی آٹھ نفل اور تین وتر) تھی۔

مذکورہ بالا حدیث میں اگر خلفائے راشدینؓ سے مراد صرف خلفائے اربعہ یعنی حضرت ابو بکرؓ، حضرت عمرؓ، حضرت عثمانؓ، حضرت علیؓ (رضی اللہ تعالیٰ عنہم) ہوں، تو ان میں سے کسی ایک خلیفہ کے متعلق باسند صحیح قطعاً ثابت نہیں کہ انہوں نے بیس رکعت نماز تراویح پڑھی ہوں۔ بلکہ باسند صحیح ثابت ہے کہ خلیفہ دوم حضرت عمرؓ نے گیارہ رکعت نماز تراویح (مع وتر) پڑھانے کا حکم دیا۔ تعالٰی صحابہؓ کے عنوان کے تحت سائب بن یزید کی روایت گذر چکی ہے، انہوں نے فرمایا کہ حضرت عمرؓ نے گیارہ رکعت نماز تراویح (مع وتر) پڑھنے کا حکم دیا۔

آدم میرے مطلب! ہماری بحث اس سے نہیں ہے کہ کسی دور میں تراویح کی نماز بیس رکعت نہیں پڑھی گئی، بلکہ ہم مانتے ہیں کہ پڑھی گئی ہیں۔ لیکن وہ استحباب کا درجہ رکھتی ہیں! — گوش ہوش سے سنیے کہ تراویح کی اس تعداد کو سنت یا سنت مؤکدہ نہیں کہا جاسکتا۔ اس لیے کہ کسی صحیح حدیث سے یا کسی صحیح اثر سے یہ ثابت نہیں ہو سکا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے بیس رکعت پڑھائی ہوں یا پڑھنے کا حکم دیا ہو۔ خلیفہ اول حضرت ابو بکرؓ نے بیس رکعت نماز تراویح پڑھی ہوں یا پڑھنے کا حکم دیا ہو۔ خلیفہ دوم حضرت عمر فاروقؓ نے بیس رکعت تراویح پڑھی ہوں یا حکم دیا ہو۔ خلیفہ سوم حضرت عثمانؓ نے بیس رکعت پڑھی ہو یا حکم دیا ہو! — خلیفہ چہارم نے بیس رکعت نماز تراویح پڑھی ہو یا حکم دیا ہو! — لہذا بیس رکعت تراویح کو سنت نہیں کہا جاسکتا، بلکہ سنت تعداد آٹھ رکعت ہے۔ اس لیے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے آٹھ رکعت تراویح پڑھی ہیں اور ان حضرت کے ساتھ صحابہ کرامؓ نے بھی آٹھ رکعت ہی پڑھی ہیں، جیسا کہ علماء اکابر حنفیہ نے اس کو تسلیم کیا ہے۔

الحاصل: اہل حدیث کا مسلک میں سنت کے مطابق ہے۔ بیس رکعت تراویح سنت بھی نہیں ہے، چر جائیکہ اس کو سنت مؤکدہ کہا جائے، بلکہ زیادہ سے زیادہ استحباب کا درجہ رکھتی ہے۔ جیسا کہ علمائے حنفیہ نے بیان فرمایا ہے!

وَمَا يَبْرُكُ فِيهِ مِنَ التَّوْبَةِ لِقَاءِ اللَّهِ تَعَالَى تَمَامَ مُسْلِمَانِ إِلَى سُنَّةِ نَبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بِرَعْلٍ كَرْنِي لِي تَوْفِيقَ نَيْبِ
فَرَمَانِي سَامِينِ ثَمَّ آمِينَ!

اللَّهُمَّ ارْزُقْنَا حَقَّوَارِزَنَا ابْتِغَاءً!

کشمیری مہاجرین مجاہدین کی خدمت کے لیے مصروف عمل ”کشمیر ایجوکیشنل اینڈ ریلیف سوسائٹی“

مقبوضہ کشمیر میں تحریک آزادی کی ابتداء سے ہی بھارتی حکومت نے اسے چکھنے کے غیر معمولی انتظامات شروع کر دیے، البتہ نئی دہلی کے یہ اندازے غلط ثابت ہوئے کہ تحریک مزاحمت چند بے روزگار نوجوانوں کی طرف سے شروع کی گئی۔ اس میں محرومی کی تحریک ہے اور یہ منظم عوامی تحریک کا روپ نہیں دھار سکے گی۔ بھارت نے ہر وہ طریقہ اور حربہ آزمایا جس سے حق خود ارادیت کی آواز کو دبایا جاسکتا تھا، لیکن اسے ہر طرف سے ناکامی ہوئی۔ ظلم و تشدد جس قدر بڑھا، کشمیری عوام کے حوصلے آرزوئے شہادت اور جذبہ حریت میں اسی قدر اضافہ ہوا۔ شہادتوں اور عظمتوں کے سفر نے تحریک جہاد کو ایک نئی جہیز اور جلا عطالی۔ ہر کشمیری مرد و زن اور پیر و جوان اپنی بساط کے مطابق اپنا کردار ادا کرنے اور اپنے فریضہ کی مکاحقہ ادائیگی کے لیے کمر بستہ ہوا۔ مقبوضہ کشمیر کی کٹھ پتلی انتظامیہ نے گنجان آبادی والے شہروں، قصبوں، محلوں، بڑی بڑی شاہراہوں اور تجارتی مراکز میں مستقل موڈ پرنڈی کر دی، دن رات کا مسلسل کرفیو نافذ کیا گیا اور کریک ڈاؤن، خانہ تلاشی، شناختی پریڈ، نیز معصوم اور بے گناہ عوام کے قتل کا لائنہ ہی سلسلہ چل نکلا۔ انٹیگریشن سنٹروں میں اسیروں کے ساتھ انسانی سوز سلوک، زیر حراست اموات میں ناقابل برداشت حد تک اضافہ ہوا۔ سرحدی دیہات کی پانچ کلومیٹر کی پٹی کو علاقہ ممنوعہ قرار دے کر کرفیو لگا دیا گیا اور ان علاقوں کے باسیوں پر وحشیانہ مظالم ڈھانے شروع کر دیے گئے، ان کی نقل و حرکت پر پابندی عائد کر دی گئی۔ دیہی آبادی کی پولیس، نمبردار اور چوکیدار کی نگرانی میں گنتی کا راہ داری سسٹم رائج کیا گیا۔ عوام کو گاؤں سے باہر ۱۲ گھنٹوں کی مسافت پر جانا ہوتا تو اتنی مدت کے لیے اپنے مقامی